Φυλλάδιο 11.1-11.3

Νεκτάριος Τζαβέλλας

                                                                                                                                    Μαθηματικός

Φυλλάδιο 11.1-11.3                                                                                                               


KANONIKA ΠΟΛΥΓΩΝΑ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ


1. Να βρεθεί η γωνία , η κεντρική γωνία και η εξωτερική γωνία ενός κανονικού: 
α) πενταγώνου
β) δεκαγώνου
γ) δωδεκαγώνου.


2. Ποιο κανονικό ν-γωνο έχει γωνία ίση με:
α) 1200
β) 1500
γ) 250


3. Ποιο κανονικό ν-γωνο έχει κεντρική γωνία ίση με:
α)180
β) 60 


4.  Υπάρχει κανονικό πολύγωνο εγγεγραμμένο σε κύκλο ακτίνας R με κεντρική γωνία 160 ;


5. Ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο, R) και η ημιπεριμετρός του είναι 80 cm.
α) Να υπολογιστεί η ακτίνα R του κύκλου.
β) Ο λόγος 
[image: image1.wmf].
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6. Αν λ4+λ3=96 να υπολογιστούν:
α) Η ακτίνα R του περιγεγραμμένου κύκλου των πολυγώνων.
β) Τα α4 και α3.
7. Να αποδείξετε ότι τα μέσα των πλευρών ενός κανονικού εξαγώνου είναι επίσης κανονικό εξάγωνο.


8. Κανονικού πολυγώνου η ακτίνα R είναι 8 και το απόστημα του αν είναι 4
[image: image2.wmf]3

. Να υπολογιστούν:
α) Η πλευρά του λν.
β) Η ων.
γ) Το πλήθος ν των πλευρών του.


9. Δίνεται κανονικό εξάγωνο ΑΒΓΔΕΖ  και ισόπλευρο τρίγωνο ΑΓΕ. Να υπολογιστούν:
α) Η πλευρά λ3 αν είναι γνωστό ότι ΑΒ=6.
β) Ο λόγος 
[image: image3.wmf])
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10. Σε κύκλο ακτίνας R το ΑΒΓΔ είναι εγγεγραμμένο τετράγωνο και το ΕΖΗΘ περιγεγραμμένο τετράγωνο.
α) Να εκφράσετε τις πλευρές ΑΒ και ΕΖ συναρτήσει του R.
β) Να βρεθεί ο λόγος 
[image: image4.wmf])
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11. Δίνονται κανονικό εξάγωνο ΑΒΓΔΕΖ  και ισόπλευρο τρίγωνο ΑΓΕ εγγεγραμμένα σε κύκλο (Ο,R) με R=3cm.
α) Να υπολογιστούν τα Ε6 και Ε3.
β) Το συνολικό εμβαδό των τριών χωρίων που περικλείονται από το εξάγωνο και από το τρίγωνο.


12. Οι πλευρές ΑΒ και ΓΔ κανονικού εξαγώνου ΑΒΓΔΕΖ τέμνονται στο Ο. Να δείξετε ότι (ΑΟΔ)=R2 
[image: image5.wmf]3

 , όπου R η ακτίνα του περιγεγραμμένου στο εξάγωνο κύκλου.


13. Δίνεται κανονικό  ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ εμβαδού Ε3=12
[image: image6.wmf]3

cm2. Αν στον ίδιο κύκλο εγγράψουμε τετράγωνο , να βρεθούν:
α) Η πλευρά λ4.
β) Το απόστημα α4.
γ) Το εμβαδόν Ε4.

14. Σε κύκλο (Ο,R) θεωρούμε δύο παράλληλες χορδές ΓΔ=R και ΕΖ=R
[image: image7.wmf]3

 εκατέρωθεν του κέντρου. Να υπολογιστούν συναρτήσει της ακτίνας R:
α) Οι πλευρές ΓΕ και ΔΖ. Τι είδους τετράπλευρο είναι το ΓΔΕΖ.
β) Οι διαγώνιες ΕΔ και ΓΖ.
γ) Η γωνία των διαγωνίων του .
δ) Το (ΓΔΕΖ)
15. Σε κύκλο (Ο,R) θεωρούμε δύο παράλληλες χορδές ΓΔ=λ4 και ΕΖ=λ3 προς το ίδιο μέρος του κέντρου. Να υπολογιστούν :
α) Το (ΓΔΕΖ)
β) Οι γωνίες του τετραπλεύρου.

16. Σε κύκλο (Ο,R) θεωρούμε μια χορδή του ΑΒ=λ3.Αν Μ είναι σημείο του κυρτογώνιου τόξου ΑΒ έτσι ώστε ΑΜ=2 και ΜΒ=5 να υπολογιστεί η ακτίνα R του κύκλου.

17. Εστω κανονικό πεντάγωνο ΑΒΓΔΕ εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,R) και Κ το μέσο του τόξου ΑΒ. Να δείξετε ότι:
α) ΚΓ-ΚΒ=R.
β) ΚΓ
[image: image8.wmf]KB
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18. Δύο χορδές ΑΔ και ΒΓ ενός κύκλου τέμνονται στο σημείο Μ. Αν ΑΒ=λ4 και ΓΔ=λ3 να αποδείξετε ότι (ΜΑΒ)=
[image: image9.wmf]3

2

(ΜΓΔ).
19. Σε κύκλο (Ο,R) θεωρούμε μια χορδή του ΑΒ=1+
[image: image10.wmf]2

. Φέρνουμε δύο χορδές ΑΖ και ΒΕ του κύκλου οι οποίες τέμνονται στο σημείο Η έτσι ώστε ΗΖ=λ4 και ΗΕ=λ6. Να δείξετε ότι:
α) (ΗΑΕ)=
[image: image11.wmf]2
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 (ΗΒΖ).
β) Αν ΗΔ η διχοτόμος του τριγώνου ΗΑΒ να υπολογίσετε τα τμήματα ΔΑ και ΔΒ.


20. Σε κύκλο (Ο,R) θεωρούμε τα διαδοχικά σημεία Α,Β,Γ,Δ έτσι ώστε ΑΒ=R
[image: image12.wmf]3

  και ΓΔ=R. Να δείξετε ότι (ΟΒΓ)=(ΟΑΔ).
 

21. Αν ένα κανονικό ν-γωνο είναι περιγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,ρ) και εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,R) και αν είναι το απόστημα κανονικού ν-γωνου εγγεγραμμένου στον κύκλο (Ο,ρ) , να δείξετε ότι: R
[image: image13.wmf]2
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22. Αν ένα κανονικό ν-γωνο ,πλευράς λ΄ν είναι περιγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,ρ) και λν , αν είναι η πλευρά και το απόστημα κανονικού ν-γωνου εγγεγραμμένου στον ίδιο κύκλο  να δείξετε ότι: 
[image: image14.wmf]r

a

l

l

n

n

n

=

΄

.
√ Αν είναι δύο κανονικά εξάγωνα τότε ο λόγος των εμβαδών τους είναι 
[image: image15.wmf]4
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23. Στη προέκταση μιας ακτίνας ΟΑ ενός κύκλου (Ο,R) και προς το Α , παίρνουμε σημείο Β, έτσι ώστε ΑΒ=R. Αν ΒΓ είναι εφαπτόμενο τμήμα προς τον κύκλο να δείξετε ότι:
α) ΑΓ=λ6
β) ΒΓ=λ3

24. Μια χορδή ΑΒ ενός κύκλου (Ο,R) είναι ίση με την ακτίνα του. Στη προέκταση της ΑΒ , προς το Β , παίρνουμε τμήμα ΒΓ=R . Αν ΓΔ είναι το εφαπτόμενο τμήμα προς τον κύκλο , να δείξετε ότι:
α) ΓΔ=λ4
β) ΟΓ=λ3


25. Εστω ΑΒ μια διάμετρος ενός κύκλου (Ο,R) και η εφαπτομένη του (ε) στο σημείο Β. Στην ευθεία (ε) θεωρούμε σημείο Γ , έτσι ώστε ΒΓ=R. Να δείξετε ότι ΟΓ=λ4.

26. Μια χορδή ΑΒ ενός κύκλου (Ο,R) είναι ΑΒ=α4. Στη προέκταση της ΑΒ , προς το Β , παίρνουμε τμήμα ΒΓ=ΑΒ . Αν ΓΔ είναι το εφαπτόμενο τμήμα προς τον κύκλο , να δείξετε ότι:
α) ΓΔ=λ6
β) ΟΓ=λ4







27. Σε κύκλο (Ο,R) θεωρούμε δύο κάθετες διαμέτρους του ΑΒ , ΓΔ. Αν Μ είναι το μέσο του ΟΑ και Ν σημείο του ΟΒ, τέτοιο ώστε ΜΝ=ΜΓ , να δείξετε ότι:
α) ΝΓ=λ5
β) ΟΝ= λ10
Δίνονται λ5=
[image: image16.wmf]5
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28. Επάνω στις πλευρές κανονικού εξαγώνου εκτός αυτού κατασκευάζουμε τετράγωνα. Να αποδειχθεί ότι οι κορυφές των τετραγώνων είναι κορυφές κανονικού δωδεκαγώνου και να υπολογισθεί ο λόγος των εμβαδών 
[image: image18.wmf].
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29. Δίνεται  τετράγωνο ΑΒΓΔ εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,R) .Εστω Ε το μέσο της ΓΔ. Αν η ΒΕ  τέμνει την περιφέρεια του κύκλου στο σημείο Ζ , να υπολογίσετε το τμήμα ΕΖ συναρτήσει της ακτίνας R του κύκλου.

30. Οι διαγώνιες ενός κανονικού πενταγώνου ΑΒΓΔΕ τέμνονται στα σημεία Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄, Ε΄.
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες ΑΓΕ και ΒΕΓ.
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες του Α΄Β΄Γ΄Δ’Ε΄ και να δείξετε ότι είναι κανονικό πεντάγωνο.
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